

后高考时代，再空虚女孩也不要贪“恋”

今日女报 / 凤凰网记者 刘艳



饮食男女 >>

为他回去复读，付出一年只换来分手

“我们那一届，毕业后有好几对情侣，有些还和上了大学的师兄谈的。”

2011年，朱贝里第一次参加高考，上了二本。来年，她又参加了高考，只考了个专科，原因是，恋爱。

高二分班后，她从重点班转入普通班，坐在她后面的团支书，成了她压抑生活中的一抹亮色。他帅气阳光，幽默风趣，组织能力又强，又会安慰人，朱贝里动了“凡心”。

每个高中班上，总会发生点早恋的事，可朱贝里还未行动，班主任就大发雷霆了，因为班里有女生收了别班男生的情书，还写了一封含情脉脉的回信。班主任虽未点名道姓地批评，但那样子着实吓人，最后说：“再让我发现谁早恋，我就不客气，叫父母来把你们领回去。”

班主任一闹，朱贝里就怂了，还是先像班主任说的那样“全力拼高考”吧。后来调换座位，她和团支书坐开了，她就渐渐忘了早恋这回事。高考结束后，她去了父母那里，准备休息两三个月。

可是，说是休息，却只有空虚。看书不进，电视剧也没兴趣，帮父母忙也帮不上。同学们都集结着吃吃喝喝，男

高考结束，孩子们进入“后高考时代”，考生们极度紧张而亢奋的神经突然松弛，从而引发无限的空虚时段。很多男孩的父母都很担心孩子高考后出事，那女孩的父母是不是就没什么担忧呢？NO！

与大学毕业时的分手季不同，高中毕业是学生们的恋爱季。有些学生在高中阶段已经互生情愫，但因为学校禁早恋，父母抓学习，学生没法展开恋爱。这种压抑的感情，在高考后终于有了机会发展，于是，学生们就会表白的表白，约会的约会。对女生而言，到底是来一场浪漫，还是为自己的青春开一个冒险的头呢？

生有些集结着在网吧打网游不归家，女生呢？朱贝里回忆：“女生早恋啊，我们班是文科班，和外班男生恋爱的好多，我知道的就有五对。”

于是，朱贝里想起了团支书。高考前不适合恋爱，高考后不正是好时机吗？朱贝里第二天就回老家，参加同学组织的宵夜溜冰活动，遇到了团支书，两人相谈甚欢，一言不合就牵手，谈起了恋爱。

最初恋爱那几天，朱贝里是非常幸福的，初恋嘛，总是甜甜蜜蜜的。两人几乎天天在一起。每个同学家里组织的谢师宴他们都去，别人喝酒玩游戏打麻将时，他们在一边聊天腻歪，感情好得不得了。

可后来，团支书只收到了第二志愿的录取通知，他不想上，当即决定，复读！朱贝里知道这事后，居然有一点欣喜，因为自己也可以复读啊，说不定来年能和他考到同一所大学。

父母火速赶回家，劝止朱贝里复读，可她问父母：“你们想有一个读二本的女儿，还是一个读重本的女儿？”父母见她自信满满，不想打击她的自信心，

只好同意了。

可复读哪是那么简单的事？复读生比高中生压力更大，几乎每天都是模拟考试，团支书进入一种“走火入魔”的读书状态，根本没时间陪朱贝里，两人的矛盾显现。在朱贝里的争吵下，团支书也会像男友一样顾及她的感受，可是，他力不从心，精力也不够，他输不起了。最后，他不得不提分手，他说：“我们都不能让这一年时间浪费，好好搞学习吧！”

朱贝里气得差点放弃高考，出去打工。幸好母亲放下生意回来，安心安意照顾她直到高考结束。可是，2012年高考，朱贝里只考了个专科，团支书却上了北京一所名校。前年，她毕业后找了一份私企行政的工作，去年，团支书毕业后进了某著名的IT公司。



扫一扫，发表你的看法

调查 >>

高考后，女孩父母是什么样的想法呢？记者调查后可以得出，父母有三种态度：

01. 备战高考，闺女确实辛苦了，先让她好好休息，去跟同学吃喝玩乐吧，钱爹妈给。

02. 高考结束，人生还未结束，舞蹈绘画还得学，钢琴也要学，大学里人才济济，不可松懈。

03. 高考结束了就在家跟父母做家务事吧。

父母们的态度虽不一样，但怎么着也没想过让闺女去恋爱。而女孩们呢？18岁的宋同学是长沙岳麓岳岳中学学生，参加完高考后，她说她最想做的事就是恋爱，因为“再不恋爱，早恋就变晚恋了”，而且她心中有心仪的男生。但是，她们班像她一样的女生不占一半，算少数。她说，班上有很多女生高考后去了自己喜欢的大学游玩，当是填报志愿前的踩点。

制图 / 潘潘

恋爱课堂 >>

除了恋爱，女孩还有很多方法排解高考后的空虚时光



(兰心，知名情感作家，身心灵成长导师，中国作家协会会员，国家高级心理咨询师。)

高考让学子们身心都承受了较长时间巨大的压力和压抑，高考闲下来之后“空虚”也随之而来，男生释放压力、填补空虚的方式更趋向于各种“玩”，而女孩们生性安静，可能更期望浪漫的方式来排解和满足，感性绝对占据上风。在她们目前的认知里，谈恋爱是相对浪漫的，也难得在上大学之前有这么两个月的“空档期”可以腻在一起。

在当下这个年代，禁止谈恋爱是不现实的，越是禁止，越会

激起他们的好奇心。父母能做的，是温和善意地提醒，一方面要提醒孩子要爱护好自己，尤其生理方面的安全问题。另一方面提醒孩子不要随意接触社会上不熟悉的男子，更不要在不了解之下谈恋爱。其次，告诉孩子，无论遇到什么棘手的困惑和难题，一定要及时告诉父母。当然，前提是父母对孩子的一切要温和耐心等待，孩子才会敞开心扉。

对女孩来说，恋爱是排解后高考时代最甜蜜也是最冒险的方法，却不是唯一也不是最好的方法。如果父母确实不希望孩子在这两三个月恋爱，可以让她们看看因学习错过的书和影视剧，或者让她们去打一个月工，挣的钱她自己拿去旅游，或者学习一下减肥美容，让自己美美地进大学。

■牛奶咖啡

人生假装不来

文 / 文吉儿

究竟要相信真理还是相信自己，这个问题没有标准答案。只能选择更适用于自己的那一种，然后快乐且侥幸地过着人生。从前有一位老友问我：“为了一个信仰失去了那么多物质上的奖赏后悔吗？”我微笑不答，只要有收获，就无所谓。因为人生总是在不断地给予或剥夺，后悔只是时不我待的一种唏嘘。这世上每天都有千军万马排着队后悔，你算老几呢？

很多人都会有一个无关风雅爱好——读诗。诗人像是这个社会的一面铜镜，那些铿锵的词句在精神的二度创作下排列出让人心动的组合。文学不再是特权的时代，阅读的低龄化趋势日趋明显。那么对于作品的要求就更加严苛，遍地是市场，作品想要占领市场，那就在文字背后的精神意蕴里播种。

近来我读到一首有意思的诗，“小时候，为了不挨打，在房间里假装看书。学徒时，想偷点懒，假装使劲拧螺丝。”读上去朗朗上口有几分趣味，细而思辨之，这是一个敢于亮剑并且心思细敏的诗人道出来的话。

小的时候，长辈们总喜欢夸小孩子机灵。而小小的我们，认为得到大人的奖赏躲过责罚就是机灵，殊不知只是学会了投机取巧。后来，上学的时候，老师们总喜欢勤奋的学生，为了满足成长时期的优越感，又玩起了角色扮演。殊不知只是让我们学会开始用套路去对待人生。诗人这几句戏剧性的语言，调侃老道、尖酸有余、行文睿智，没有打着理想的旗帜振臂高呼，却在热络与畅聊中让人反思了过往。

喜欢一个文学作品往往是因为与它有着不谋而合的所见略同，阅读了山甲嫡人这么多作品，有一句话看第一眼就喜欢：“心脏停止跳动后，无法假装死去。”人的这一辈子，会在很多时候不自觉地“假装”常常会忘记做回自己。想要做强者，在这个多元化的社会、瞬息万变的潮流更替中必须适应它的规律。

我们斗争了一辈子，有无数副面孔，真诚的好、伪善也罢。真真假假中只有活着是唯一不能假装的事，活着的人可以假装死了，死去的人是无法再假装自己还活着的。这是活人的权利、死人的悲哀。

喜欢一字一句都慎重的诗歌，也爱这种潇洒肆意的现实基调色彩。在精神被升华的过程中还能参透点禅理，诗歌像是人生某一段路的缩影。人生不能假，诗歌也是。我常说：“想将日子过成一首绮丽的小诗。”无奈我缺少了作为诗人必备的那点幽默。很多时候看得太透反而不那么快乐，怪不得说诗人都是疼痛体质。我是个文人，算半个诗人，我拒绝痛楚。所以下次见到忘年交山甲兄我还得戏弄他：“我阅读的快乐建立你的痛苦之上。”

长大的过程中，假装明白很多道理是人生常态。就算在很多心被撕得稀碎的时候还喜欢假装没事。既然我们真实地活着，就请尽力真诚热烈地去感受生命吧。